

菲中大論戰升級 艾米踩剎車

指官員過激言論恐自食惡果

本報訊：在菲律賓與中國官員言詞交鋒日益激烈之際，參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）提交了一項決議案，呼籲所有政府官員及僱員在涉及外交事務的公開通訊中，保持克制、冷靜與專業態度。

根據參議院第267號決議案，同時擔任參議院外交關係委員會主席的馬科斯表示，有必要緩解菲律賓與中國官員之間日益惡化的爭端，「以保留外交空間，並確保菲律賓外交關係得以連貫且有效地進行」。

尼帕橫掃印度 菲邊境全線戒備

〈上接頭版〉

2001年以來，孟加拉國幾乎每年都會報告尼帕病毒疫情，印度東部也定期驗出該病毒。

世界衛生組織表示：「該病毒可感染多種動物，並致人重病、死亡，是一項重要的公共衛生隱患。」

目前，印度西孟加拉邦已有5個尼帕病毒確診病例，100名密切接觸者已被確認並接受醫學觀察。

尼帕病毒最主要的傳染源是果蝠，但家畜仍有被感染的可能。

病毒感染者初期可能出現以下症狀：發燒、頭痛、肌痛（肌肉疼痛）、嘔吐、咽喉痛、頭暈、嗜睡、意識改變，以及出現顯示急性腦炎的神經系統症狀。

重症患者可能出現腦炎、癲癇發作，並在24至48小時內陷入昏迷。

尼帕病毒潛伏期為4至14天，最長可延長至45天。

世界衛生組織報告稱：「據估計，該病毒致死率為40%至75%。病死率會隨疫情不同而有所變化，具體取決於當地流行病學監測和臨床救治的能力。」

尼帕病毒初期症狀不具特異性，因此難以診斷，通常需要在疾病急性期和恢復期，通過實驗室檢測結合臨床病史進行確診。

目前，針對尼帕病毒尚無特效治療方法。

世界衛生組織補充：「世衛組織已將尼帕病毒列入《世衛組織研發藍圖》優先處置疾病。針對患者出現的嚴重呼吸道和神經系統併發症，建議給予強化支持性治療。」

尼帕病毒防護措施

衛生部表示，該部門持續監測工作，守護國內民眾免受尼帕病毒侵襲。

杜明戈稱，2023年，在部長赫博薩（Teodoro Herbosa）的領導下衛生部發布了更新版的尼帕病毒應對指南。

該指南涵蓋了樣本採集、檢測、診斷等環節的全面生物安全考量。

杜明戈同時建議民眾避免接觸蝙蝠或其他患病動物，尤其要謹慎食用肉類。

他說：「建議民眾食用經國家肉類檢驗局檢驗合格的肉類，並確保食物徹底煮熟。」

據新聞節目《Saksi》1月27日的報道，印度報告尼帕病毒疫情後，亞洲多個機場已加強監測和健康檢查工作。

考夫曼屢戰屢敗 莎拉將與父親 討論更換律師

本報訊：副總統莎拉·杜特地表示，她尚未與父親、前總統杜特地商討其辯護團隊的相關詢問。該團隊正處理前總統杜特地在國際刑事法院面臨的人類罪指控。

現時身處荷蘭海牙的副總統被問及在案件近期出現新進展後，外界呼籲其家族或其父親更換律師的相關問題。

莎拉在1月27日的採訪中表示：「對，我之前說過要問他這件事，但是我忘了。抱歉，我明天會向前總統杜特地詢問這個問題，我剛才忘了這件事。」

國際刑事法院第一預審分庭此前裁定，杜特地具備參與預審程序的資格。杜特地因在擔任菲律賓總統期間發起的禁毒行動導致人員死亡事件，而面臨人類罪指控。

該法院分庭駁回了杜特地無限期休庭的申請，並將其確認指控聽證會定於2月23日舉行。

這位前總統的辯護律師考夫曼表示，他們將對該裁定提起上訴。

考夫曼稱，辯方被剝奪提交針對前總統的醫學證據的機會，對此辯方感到失望。

他表示：「辯方感到失望的是，法院違反慣例，剝奪了辯方提交自身醫學證據、以及在法庭上質疑法官選定的專業人士所作出的矛盾鑑定結論的權利。辯方將申請上訴許可，並主張杜特地先生被剝奪了正當法律程序。」



菲律賓外交部長特蕾莎·拉扎洛週三與泰國外交部長西哈薩·蓬凱科討論了跨國犯罪問題，例如涉及並傷害許多菲律賓人的網絡詐騙。

菲泰外長討論電詐及犯罪問題

本報訊：菲律賓外交部長特蕾莎·拉扎洛（Theresa Lazaro）週三與泰國外交部長討論了跨國犯罪問題，例如涉及並傷害許多菲律賓人的網絡詐騙。

過去三年，人口販運者利用菲律賓人及其他外國人在線上詐騙營運設施從事強迫勞動，這些設施在泰國邊境、柬埔寨、寮國和緬甸迅速擴張。

拉扎洛也表示，她與泰國外交部長西哈薩·蓬凱科（Sihasak Phuangketkeow）討論了泰國與柬埔寨之間再度出現的爭端。

這兩個東盟成員國因邊界衝突而陷入對立，該衝突已升級為致命的武裝衝突並引發國際關注。

拉扎洛在X平台上表示：「我與（泰國）外交部長@SihasakPh在#東盟外交部長非

淡化經濟增長下調預期 總統府：經濟今年起將逐步復蘇

本報訊：總統府無視國際金融機構近期下調經濟增長預期的舉動，聲稱菲國經濟中期發展態勢仍保持穩定，隨著各項改革措施落地見效，預計2026年起經濟將逐步回暖。

2025年全年國內生產總值數據發布前夕，亞洲開發銀行、世界銀行、標普全球、東盟與中日韓宏觀經濟研究辦公室等機構均下調了菲國經濟增長預期。對此，總統通訊辦公室副部長卡斯特洛（Claire Castro）作出上述表態。

1月28日的新聞發布會上，卡斯特洛表示，預期調整反映出「持續存在的全球不確定性、金融環境收緊，以及本國第三季度經濟活動放緩」。

但她同時強調，2025年前三季度菲國經濟仍實現5.0%的增長。

她補充，菲國政府預期，「隨著促進增長的各項改革落地生效，經濟增長將從2026年起逐步回暖，並在中期進一步走強。」

通脹形勢處於可控狀態

卡斯特洛表示，總統府對菲國宏觀經濟基本面仍充滿信心，

並指出在經濟增長放緩的背景下，可控的通脹是維穩的關鍵支撐。

她稱，小馬科斯總統已多次指示經濟管理部門密切監測物價，確保通脹維持在低位可控水平。

她援引財政部長吳詩澤（Frederick Go）的表述稱：「總統希望吸引更多投資，

納卯市長晤中國大使 總統府嗆後果自己扛

本報訊：馬拉干鄢宮週三表示，對於納卯市長塞巴斯蒂安·「巴斯特」·杜特地（Sebastian "Baste" Duterte）與中國駐菲律賓大使井泉的會面不予置評，並補充說無論這位市長做什麼，後果都由他自己承擔。

這位中國大使節於週一禮節性拜會了杜特地及其他地方領導人，以討論地方層級合作、擴大夥伴關係以及民間交流。

此次會面是該大使對菲律賓進行兩天訪

問的一部分。

總統府新聞官員克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）在簡報會上表示：「總統及馬拉干鄢宮不會對納卯市長的任何行為做出反應。俗話說，『那是他自己的尾巴』。」她未進一步闡明其意涵。

她繼續說道：「無論他做什麼，後果都由他自己承擔。只要不違反法律，總統對任何市長的所作所為都無能為力。」

批評北京在具爭議的南海採取侵略行動的菲律賓政府官員提出抗議。

十五名參議員也簽署一項擬議決議案，譴責中國大使館近期的聲明。

馬科斯是未簽署該決議案的參議員之一。

參議院少數黨領袖艾倫·彼得·加耶丹諾（Alan Peter Cayetano）隨後於週二提議。

在參議院全體會議審議一項擬議決議案之前，應先就此議題舉行委員會聽證會。

旅遊部預期免簽入境 將帶動中國旅客回流

〈上接頭版〉

外交部近期宣布，中國國民為旅遊或商務目的可免簽入境停留最多14天。

弗拉斯科表示，這項改變消除了阻礙旅遊業復甦的一個主要障礙。

她指出：「先前菲律賓對中國旅客的電子簽證系統暫停，使得入境管道相當受阻。」

弗拉斯科表示，隨著免簽入境措施實施，當局觀察到旅遊活動重新活躍。

她說：「現在中國到菲律賓實施免簽入境，我們看到持續的旅客流動。」並補充，官員們樂觀預期入境人數將持續改善。

弗拉斯科表示，即使在入境受限期間，旅遊部及旅遊推廣局也持續在中國推廣菲律賓。

她說：「我們並未停止在中國推廣菲律賓。」

她也提到有限的航班運力是一項持續的挑戰，指出中國與菲律賓之間的航空連結仍遠低於疫情前水準。

弗拉斯科表示：「航班恢復程度不及50%。」她補充，旅遊部正與交通部及航空公司合作，以恢復航線和座位運力。

在疫情之前，中國是菲律賓最大的外國旅客來源地之一。2019年，赴菲律賓的中國旅客接近200萬人次，但到2024年，該數字下降至約30萬人次。

本報訊：有消息稱，因門雞人失蹤案被發出逮捕令的洪阿東（Atong Ang），可能已逃往柬埔寨。移民局1月28日表示，沒有他在近期的出入境記錄。

移民局發言人桑多瓦（Dana Sandoval）表示，移民記錄顯示洪阿東並未合法離境，截至目前，也沒有信息表明他通過非法途徑離開菲律賓。

她表示：「根據我們查閱的移民局記錄，洪阿東先生並沒有近期出入境記錄，我們的系統中沒有他近期的離境記錄。」

桑多瓦稱，菲海岸警衛隊與本地執法部門正負責管控行政通道。

她表示：「執法人員若在相關區域查獲非法越境人員，會及時通報移民局，核實相關人員的記錄。」

她補充：「截至目前，我們尚未收到相關部門的通報，也就是說，相關區域尚未查獲非法越境人員。」

此前，內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）表示，當局仍相信洪阿東身在菲律賓，但也承認有未經證實的信息稱他可能身在柬埔寨。

黎慕惹此前稱：「我們相信他還在國內，但有信息顯示他可能在柬埔寨，這存在一定可能性。不過這只是未經證實的消息……因為他在柬埔寨經營線上門雞業務。」

黎慕惹表示，若相關信息得到證實，小馬科斯總統或將向柬埔寨政府提出請求，緝捕洪阿東。

當局現已懸賞1000萬披索，徵集洪阿東的行蹤線索。

因門雞人失蹤案牽涉綁架殺人、綁架與嚴重非法拘禁等多項罪名，當局已對洪阿東及其他相關人員發出逮捕令。

洪阿東是本案所有被告中，唯一仍在逃的人員。

菲律賓當局已向國際刑警組織申請對洪阿東發出紅通令。

根據國際刑警組織的定義，紅通令是向全球執法機關發出的請求，旨在尋找並臨時逮捕某人，以待引渡、移交或採取類似法律行動。相關人員是發出申請的成員國或國際法庭所通緝，各成員國依據其當地的法律，決定是否實施逮捕。

洪阿東已否認所有指控。

其律師維拉雷亞爾（Gabriel Villareal）此前表示，內湖法院簽發的逮捕令「為時過早」且「存在法律爭議」，稱該逮捕令未達到當時情形下應遵循的憲法標準。

維拉雷亞爾稱：「顯然，法院僅依據司法部提供的片面、不完整信息認定存在合理懷疑，甚至未審查包括洪阿東在內的各被告的反證陳述與無罪證據。」